

新竹市 112 學年度內湖國中健康促進學校計畫 成果報告-性教育暨愛滋病防治議題

壹、學校背景分析

一、學校特色

本校位處於新竹市香山區，屬於一所偏遠地區學校，比鄰竹南科學園區、中華大學及元培科技大學等，全校共有 7 班，學生數共 124 人，教職員工 29 人。學區家長大部分屬於勞工階層，終日為家庭生計忙碌，鮮少重視健康生活型態的相關知識，學童之生活、學習與成長頗值得關切。因此學校透過『學校健康促進計畫』培養學生正確之健促知識及行為，建立健康態度行為，並推動學校及社區健康營造，期能減少日後疾病及健康問題之發生，進而提升全校教職員生之健康，是學校責無旁貸的責任。

二、現況分析

(一) SWOTS 情境評估及行動策略

因素	S(優勢)	W(劣勢)	O(機會點)	T(威脅點)	S(行動策略)
地理環境	1. 位於新竹市郊區，環境清幽寧靜 2. 位於香山交流道附近，交通便利 3. 與小學比鄰	中華路六段及五福路一段近香山交流道，地處偏遠	1. 運用外來資源，提升校內教學成效 2. 配合茶花特色學校，引進業師入校指導，活化教學風氣，也能提供多元思維	操場風勢強勁，戶外課程備受影響	積極申請各項計畫，善用校外資源發展學校特色課程，並爭取學生家長認同及行動支持。
學校規模	全校共八班，設有資源班，學生人數共 161 人	面臨減班困境	1. 學生人數不多，可以充分照顧學生的需求 2. 發展教學特色提升學生學習成就	少子化影響，使得近年來招生率逐漸下降	1. 提供多元課程給部分弱勢學生，提升其自信及學習成就 2. 加強空間整體規劃，善用情境教室 3. 規劃活動課程分配，妥善運用教學空間
硬體設備	各項情境教室設備完整	校舍老舊	積極申請市府補助，讓學生學得開心、學得放心，安全第一。	缺乏雨天運動場地	加強空間運用，使各領域能夠物盡其用。
教師資源	1. 工作效率高 2. 教學經驗豐富	學生單親及隔代教養比例高，須花更多時間在輔導上。	1. 教師能以專長授課，自我增能意願高，主動參與各項研習	教師需教授非專長科目	1. 進行跨領域對話，設計主題式教材 2. 以教師專業發

	3. 進修意願高		2. 建立協同教學教師群，建立溝通的橋梁		展及教師成長社群，建立教師行動研究風氣 3. 善用校外專業人力資源，擴大學生學習視野
課程發展	各領域教學正常化	受限於課程綱要，各領域間橫向聯繫較少	1. 善用課餘時間研發主題式教材 2. 開設多元學習課程使學生多元學習	教師設計教材不易，且需求的教材牽扯範圍及資源多，需要更多經費挹注	1. 以學生為教學中心，利用全校運動時間加強戶外運動 2. 運用主題教學方式，納入各領域課程 3. 提供學生具未來性與統整性之教學主題，提升學生學習興趣與效果
行政人員	1. 行政人員熟悉各部門業務 2. 依法各司其職	1. 業務量日增，行政教師工作繁重 2. 各項評鑑帶來工作壓力 3. 各處室間的配合度須加強	熟悉各項業務，調度作業容易	業務日益繁重，壓力大，年齡也大	1. 提供課程之軟硬體設備 2. 協助安排課務、教學物品採購及經費核銷 3. 辦理各項研習提升教師專業及教學能力
學生特質	1. 質樸率真 2. 草根性濃厚 3. 活潑潛力大	1. 主動學習意願不高 2. 單親隔代教養比率高 3. 文化、藝術刺激不足	1. 健康活潑體力充沛 2. 具可塑性，對活動課程具高度興趣 3. 學校提供多元學習管道，激發個人潛能	1. 自學能力及意願低 2. 青春期對性產生好奇及衝動	1. 以活潑的教學活動引導學生投入學習 2. 申請各項樂學計畫，提供學生多元發展機會
家長特質	1. 對學校期望高 2. 關心學校教學品質	1. 家長社會地位弱勢，不知如何給予子女正確性觀念 2. 家長缺乏性教育知識	家長關心學生，期待學校提供相關知識	多數家長忙於生計或缺乏相關知能，無法給孩子學習上的榜樣	1. 申請補助於參加戶外課程，檢清家長負擔 2. 辦理性教育相關講座時，邀請家長參加，加強親師溝通及合作
社區參與	1. 社區賢達支持學校辦學 2. 社區與學校溝通良好	社區居民工作繁忙，無法參加學校活動	社區資源多，可提供教學於環境及人力的助力	1. 容易從網路上接觸不正確性知識 2. 色情資訊取得容易，學生無法分辨	1. 運用校本課程進入社區，與社區結合 2. 藉由性教育相關課程從學生到家庭，在進入社區，逐步拓展學習範疇
地方資源	鄰近公私立大學資源豐富	1. 學生家庭經濟中等以下居多，資源缺乏 2. 低收入及失業家庭多，有待援	擬定計畫尋求合作	經濟不景氣，地方資源萎縮	1. 配合政府政策，挹注資源於弱勢學生 2. 善用網路資源進行教學合作

		助			及人力支援合作
--	--	---	--	--	---------

(二)「性教育暨愛滋防治」現況分析

學區家長大部分屬於勞工階層，社會經濟地位較低落，普遍缺乏健康生活型態的相關知識及正面態度行為，再加上近年來社會變遷快速，年輕人口外移，家庭結構改變，隔代教養與單親家庭比例偏高，學童之成長過程中易受到同儕、媒體、網路之影響，易產生價值觀及行為偏差，基於站在教育前線上，必須加強健康促進各方面議題之推動，尤其是性教育暨愛滋病防治議題，透過知識性宣導及相關活動實施，讓學生眼見為實，看到的數據及照片皆是未預防之結果，期能讓他們正視性教育暨愛滋防治之重要性。

貳、本市性教育暨愛滋病防治議題指標

校本指標	全市指標
<ol style="list-style-type: none"> 辦理愛滋防治或性教育相關研習或活動2場次以上。 國高中正向性態度（含愛滋防治）達88.19%。 接納愛滋感染者後測比率達95%。 危險知覺後測比率達91.02%。 拒絕性行為效能後測比率達80% 	<ol style="list-style-type: none"> 辦理愛滋防治或性教育相關研習或活動2場次以上。 國高中正向性態度（含愛滋防治）達88.19%。 接納愛滋感染者後測比率達95%。 危險知覺後測比率達91.02%。 拒絕性行為效能後測比率達80%

參、具體策略

依據WHO健康促進學校六大範疇：學校健康政策、健康教育與活動、學校物質環境、學校社會環境、健康服務與社區關係等六項，並回歸於教育本質（學校健康教育與活動），以此六項為主軸歸納出本校推展健康促進計畫之目的，據以擬定推動策略、執行內容與實施時間，詳述如下：

項次	推動範疇	實施內容	實施時間	評價方法
一	健康政策	<ol style="list-style-type: none"> 成立學校健康促進委員會，規劃並執行健促業務 擬訂健康促進學校計畫推行項目，將各項活動納入行事曆 	112.08- 113.06	組織架構

		3. 健康促進推動議題-性教育融入學校健康教育課程： (1)體衛組長進入課發會，說明健康促進學校計畫如何與課程結合 (2)健康促進議題標記在各年級教學進度總表 (3)健康促進計畫納入學校課程計畫書 (4)各年段健康教育教學融入性教育教學	112.10 113.03	課程計畫
二	健康教育與活動	1. 規劃七八九年級健康課程融入性教育	113.01- 113.05	課程計畫
		2. 辦理學生的性教育及愛滋防治專題講座	113.03- 113.05	照片
		3. 結合輔導室辦理校內教師研習	113.03- 113.05	照片
		4. 親職講座中辦理性教育與愛滋防治宣導	113.03- 113.05	照片
三	物質環境	1. 學務處旁及健康中心旁設置健康促進宣導專欄，張貼性教育及愛滋防治相關宣導與資訊	全年辦理	海報
四	社會環境	1. 配合世界愛滋日將12月健促主題定為性教育與愛滋防治議題，進行系列活動	112.12	照片
		2. 將性教育議題納入班會作為討論事項	112.12- 113.05	班會紀錄
		3. 辦理校內健促各議題海報比賽	113.03- 113.05	照片
		4. 結合輔導室性別友善月，利用朝會時間加強宣導，並進行系列活動	113.03- 113.05	照片
五	健康服務	1. 本校健康中心協助輔導學生正確的性教育相關概念	全年辦理	講座、照片
		2. 實施健康課程的性教育前測	112.10	統計分析
		3. 實施健康課程的性教育後測	113.04	
六	社區關係	1. 利用聯絡簿或相關學習單，與家長共同與孩子完成學習單，協助釐清性教育迷思之處。	113.03- 113.05	學習單

	2. 在親職講座中辦理性教育相關宣導協助社區民眾、家長獲得正確性知識及導引正向健康性態度。	113.03-113.05	照片
	3. 結合新竹市衛生局，協助到校宣導	113.03-113.05	照片

肆、實施成果暨分析探究

內湖國中前後測與各項指標對照表如下：

項目	測別	施測結果	
性知識正確率	前測	67.71%	
	後測	87.50%	
	後-前	19.79%	
性態度正向率	前測	85.29%	
	後測	87.88%	
	後-前	2.59%	
接納愛滋感染者比率	前測	93.75%	
	後測	100%	
	後-前	6.25%	
危險知覺比率	前測	89.58%	
	後測	83.33%	
	後-前	-6.25%	
拒絕性行為效能比率	前測	81.25%	
	後測	93.75%	
	後-前	12.5%	
建立尊重關係效能	前測	100%	
	後測	100%	
	後-前	0%	

經由前後測數據比較與指標對照之下，除了性知識正確率及拒絕性行為效能比率之外，其餘後測皆有明顯進步；在指標達成率方面，僅危險知覺比率達成，其餘選項皆未達成校本指標及全市指標，仍須繼續努力才能在新的學年度改善及提升學生各項比率。

伍、檢討與建議

一、現代網路媒體蓬勃發展，幾乎人手一支手機，學童、青少年容易在

網路世界接觸錯誤的性觀念及性資訊，未來需重視社群網路的安全性，擬開設相關講座及宣導，協助釐清性觀念錯誤認知，避免日後受到不良的影響。

二、受到地區性影響，學區家長普遍缺乏性教育相關認知，或對於青少年性教育方面不重視，未來將提供相關資訊貼於聯絡簿上，做好親子、親師之間的宣導及溝通，並且與輔導室配合，有關性別平等教育的演講，擬邀請社區、家長一起來聆聽，透過演講及宣導，以期望獲得家長們重視性教育。

陸、活動成果：成果照片，A4 大小六張照片（附說明）

	
說明：性教育專題講座	說明：性教育融入 HPV 疫苗宣導
	
說明：性教育海報宣導	說明：性教育兩性議題講座



說明：校內健促藝文競賽優秀作品



說明：性教育親師座談